
Fitch Ratings ratifica la calificación de Matamoros, Tamaulipas; la perspectiva se modifica a 'negativa'

México, D.F., (Marzo 17, 2011) Fitch Ratings ratificó la calificación de 'A(mex)' correspondiente a la calidad crediticia del municipio de Matamoros, Tamaulipas. El significado de la calificación es de 'Alta Calidad Crediticia'. Asimismo, la perspectiva crediticia se modificó a 'negativa' de 'estable', debido a la tendencia negativa observada en la recaudación local y en la generación de ahorro interno (flujo libre para realizar inversión y/o servir deuda). Adicionalmente, la calificación del municipio está limitada por los continuos balances deficitarios que han derivado en incrementos en los adeudos de ejercicios anteriores con proveedores.

Por otra parte, la calificación del municipio se fundamenta en los siguientes factores positivos:

- Control en el crecimiento del gasto corriente.
- Historial de bajo endeudamiento
- Importancia económica y financiera del municipio a nivel estatal y nacional; buenos indicadores de cobertura de servicios básicos y bienestar social.

Al cierre del ejercicio 2010 se observó que la recaudación del impuesto predial logró incrementarse en 9.6% con respecto al ejercicio anterior. Sin embargo, la generación de ingresos propios se redujo 19.8% mostrando una clara tendencia negativa efecto de la inseguridad. En consecuencia, la eficiencia recaudatoria de Matamoros se ubicó en su peor nivel de los últimos cinco años, comparando muy desfavorablemente con la mediana del Grupo de Municipios calificados por Fitch (GMF, 10.8% y 28.5%, respectivamente). En el caso de los ingresos federales y/o estatales, las participaciones federales lograron incrementarse en 1.7%; no obstante, se registró una ligera reducción en el Fondo IV del ramo 33. Debido a lo anterior, los ingresos fiscales ordinarios (IFOs, ingresos propios más Participaciones Federales y Fondo IV del Ramo 33) disminuyeron 2.5% presentando un bajo dinamismo con una tasa media de crecimiento (tmac) de 0.5% para el período 2006-2010.

Respecto a los egresos, el crecimiento del gasto corriente continuó con un adecuado control al observarse una tmac de 2.2% y registrar un crecimiento de 1.1% en el año. En particular, los servicios personales se redujeron gracias a la disminución en el número de plazas, pero los servicios públicos aumentaron por un mayor gasto en las partidas relacionadas a la seguridad pública. A raíz de la crisis financiera de 2009 y la inseguridad, la dinámica económica en Matamoros se ha visto afectada, por lo que la entidad continúa ayudando a la población a través de transferencias realizadas con recursos no etiquetados (TNE) las cuales registraron un aumento del 11.8% en el 2010 provocando que el gasto operacional lo hiciera también en 3.3%. Dada la reducción en los IFOs y el crecimiento en el gasto operacional, la generación de ahorro interno se ha deteriorado, finalizando al cierre del 2010 en su peor nivel de los últimos cinco años con \$42 millones de pesos (mdp) y 5.4% en relación a sus IFOs (GMF, 11.3%) debilitado la flexibilidad financiera del municipio.

Lo anterior, ha ocasionado que Matamoros incurra en balances deficitarios financiándose a través de créditos fiscales y proveedores; asimismo, la entidad refleja un saldo en caja por \$25.8 mdp compuesto en su mayoría por fondos municipales. En el caso de la inversión municipal, ésta alcanzó \$164 mdp en 2010, sin considerar fondos etiquetados. Adicionalmente, la inversión realizada con recursos etiquetados totalizó \$138 mdp, fundamentalmente por el aumento registrado en los recursos obtenidos por apoyos, convenios y programas federales y/o estatales. Para el ejercicio 2011, la entidad percibe una mejor situación en materia de seguridad pública así como un mayor ánimo económico, lo que aunado a la modernización y actualización de políticas fiscales, se traduciría en una mayor recaudación local. Asimismo, se esperan incrementos en el rubro de servicios personales y servicios públicos que podrían presionar al gasto corriente limitando aún más la flexibilidad financiera de la entidad y reduciendo el flujo de recursos disponibles para obra pública productiva, la cual dependerá de la gestión de recursos federales y/o estatales. El municipio no cuenta con saldo de deuda directa y la nueva administración no

tiene ningún plan concreto de endeudamiento; no obstante, Fitch Ratings dará seguimiento a esta situación para evaluar algún posible impacto sobre las finanzas municipales.

Respecto a la seguridad social, al cierre de 2010 Matamoros contaba con una plantilla laboral de 2,569 empleados activos y 184 pensionados y jubilados; asimismo el gasto por pensiones ascendió a \$13.6 mdp en el año y fue cubierto a través de gasto corriente. Lo anterior, pudiera representar una contingencia en el largo plazo al no contar el municipio con un sistema formal que se encargue de estas erogaciones. Por su parte la Junta de Aguas y Drenaje de Matamoros se encarga de la provisión de los servicios de agua y drenaje. Históricamente, mantiene estados financieros superavitarios registrando un resultado de \$130.2 mdp al cierre de 2010. Es importante mencionar que el municipio funge como aval de un crédito contratado en 2006 por \$110 mdp a un plazo de 20 años; a la fecha el organismo ha venido cubriendo oportunamente el servicio de este crédito, no representando una contingencia para la hacienda municipal.

Matamoros se encuentra ubicado en el noreste del estado de Tamaulipas en la frontera norte con Estados Unidos. Su población se estima en 489 mil habitantes en 2010, siendo el segundo municipio más poblado del Estado, después de Reynosa. Al ser una ciudad fronteriza, sobresale la actividad industrial de exportación, especializándose en la manufactura. De igual forma, destaca la mano de obra calificada, la infraestructura industrial (con más de 1.2 millones de pies en naves industriales construidas y una cifra similar en terrenos industriales disponibles) y cuenta con importantes cruces fronterizos. Durante la crisis económica del 2009, la entidad sufrió un impacto significativo en el empleo y comercio local; tanto la actividad turística como el flujo de inversión privada (nacional y/o extranjera) se han visto disminuidas debido a la inseguridad. A pesar de lo anterior, la dinámica económica de la entidad se ha ido recuperando paulatinamente. De acuerdo al CONAPO, Matamoros presenta un grado de marginación "Muy bajo" y ocupa el lugar número 130 de menor marginación entre los 165 municipios con una población superior a los 100 mil habitantes.

Contactos Fitch Ratings:

Santiago Benecchi Loyola (Analista Líder)
Analista

Fitch México, S.A. de C.V.
+52 55 5202 7602

Blvd. Manuel Ávila Camacho No. 88, Edificio Picasso, México D.F.

Gerardo Carrillo Aguado (Analista Secundario)
Director

+52 55 5202 7602

Alfredo Gómez (Presidente del Comité de Calificación)
Director Senior

+52 81 8399 9100

Relación con medios: Edna Gómez, edna.gomez@fitchratings.com, Monterrey, N.L +52 81 8399 9100

La información utilizada en el análisis de estas calificaciones fue proporcionada por el municipio de Matamoros y/o obtenida de fuentes de información públicas. Para mayor información de Matamoros, visite nuestras páginas www.fitchmexico.com y www.fitchratings.com.

Las metodologías utilizadas por Fitch Ratings para asignar estas calificaciones son:

-- 'Metodología de calificación de entidades respaldadas por ingresos fiscales', Ago. 16, 2010.

-- 'Metodología de Gobiernos Locales y Regionales, Fuera de los EEUU', Abr.12, 2010.

TODAS LAS CALIFICACIONES CREDITICIAS DE FITCH ESTAN SUJETAS A CIERTAS LIMITACIONES Y ESTIPULACIONES. POR FAVOR LEA ESTAS LIMITACIONES Y ESTIPULACIONES SIGUIENDO ESTE ENLACE: [HTTP://WWW.FITCHRATINGS.COM/UNDERSTANDINGCREDITRATINGS](http://WWW.FITCHRATINGS.COM/UNDERSTANDINGCREDITRATINGS). ADEMÁS, LAS DEFINICIONES DE CALIFICACIÓN Y LAS CONDICIONES DE USO DE TALES CALIFICACIONES ESTÁN DISPONIBLES EN NUESTRO SITIO WEB WWW.FITCHRATINGS.COM. LAS CALIFICACIONES PÚBLICAS, CRITERIOS Y METODOLOGÍAS ESTÁN DISPONIBLES EN ESTE SITIO EN TODO MOMENTO. EL CÓDIGO DE CONDUCTA DE FITCH, Y LAS POLÍTICAS SOBRE CONFIDENCIALIDAD, CONFLICTOS DE INTERESES, BARRERAS PARA LA INFORMACIÓN PARA CON SUS AFILIADAS, CUMPLIMIENTO, Y DEMÁS POLÍTICAS Y PROCEDIMIENTOS ESTÁN TAMBIÉN DISPONIBLES EN LA SECCIÓN DE CÓDIGO DE CONDUCTA DE ESTE SITIO.